

УДК 339

Филимонова Ксения Николаевна

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
президенте Российской Федерации
Северо-Западный институт управления
filimonova.ksy19@yandex.ru

**ФОРМИРОВАНИЕ УСТОЙЧИВОЙ СИСТЕМЫ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ
КАК ЭЛЕМЕНТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ГОСУДАРСТВА**

Аннотация. В статье рассмотрены основные проблемы налогообложения в Российской Федерации, такие как, отсутствие устойчивой законодательной базы, увеличение налоговой нагрузки на реальный сектор экономики, а также слабый налоговый потенциал для стимулирования экономики России и приведены некоторые решения данных проблем.

Ключевые слова: налогообложение, законодательная база, налоговая нагрузка, налоговая политика.

Filimonova Ksenia Nikolaevna

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration
North-West Institute of Management

**FORMATION OF A STABLE TAX SYSTEM AS AN ELEMENT OF
ECONOMIC SECURITY OF THE STATE**

Annotation. The article deals with the main problems of taxation in the Russian Federation, such as the lack of a stable legislative framework, the increase in the tax burden on the real sector of the economy, as well as the weak tax potential to stimulate the Russian economy and provides some solutions to these problems.

Keywords: taxation, legislative framework, tax burden, tax policy.

В нынешней ситуации, когда для стабильного развития государства необходима устойчивая и понятная законодательная база, существует ряд проблем, которые необходимо предотвратить. Одним из основополагающих

элементов успешного и надежного государства для своих граждан является целесообразная и доступная для понимания налоговая политика, проводимая этим государством. Ведь уровень экономического развития напрямую зависит от налоговой стратегии, которой придерживается в своей жизнедеятельности государство. Однако, зачастую налоговая система не в полной мере дает ответы на вопросы, возникающие в современных реалиях государства.

Актуальность рассматриваемого вопроса заключается в том, что налоговая политика, проводимая государством вызвана быть важным составным звеном финансовой политики страны, которое обеспечивает создание федерального, региональных и местных бюджетов страны. А также она призвана для помощи как для производственной отрасли, так и для инвестиционной сферы государства. Но как она может быть эффективной и решать все стоящие перед ней вопросы та налоговая политика, в которая имеет ряд проблем для этого развития. Ключевой задачей является определение этих пробелов в законодательстве налогообложения, чтобы в последствии их предотвратить.

Следует для начала определить сущность налоговой политики. Налоговая политика исходя из мнения Лазуриной О.М. является «система мероприятий, проводимых государством в области налогов» [2]. Налоговая политика в свою очередь является составляющей финансовой политики государства и её основным направлением является снабжение государства важными экономическими ресурсами, а также воздействие на общественно-финансовые процессы путем перераспределения экономических ресурсов с целью достижения запланированных долговременных целей и разрешений четких вопросов, которые возникают на определенных этапах формирования государства. В свою очередь, налоговая система должна реализовывать стимулирующую функцию, а также благоприятно влиять на экономику как отдельного предприятия, так и на развитие производственной сферы государства.

Формирование стабильной и устойчивой системы налогообложения является приоритетной для каждого государства. Поскольку положительно

результативное налогообложение возможно гарантировать путем слаженного сочетания подобранного налогового механизма с целями, а также вопросами, которые устанавливает перед собой правительство при управлении экономикой государства.

Однако, в налоговой сфере существует некоторый ряд проблем, которые необходимо решать для эффективного развития государства. Такие проблемы могут создавать еще большую часть теневой экономики и увеличения избегания налоговых обязательств. В свою очередь, такая ситуация может привести к уменьшению доходов в бюджетную систему государства, а также к созданию неравных условий для налогоплательщиков.

Первая проблема, которая является, на мой взгляд, важной, это отсутствие культуры налогообложения. Данная проблема заключается в недоверии потенциальных налогоплательщиков к налоговым органам государства, а также в финансовой неграмотности самих налогоплательщиков. Также одним из факторов рассматриваемой проблемы является мировоспитание российских налогоплательщиков, у которых в приоритете идет утаивание своих доходов от налоговых органов с целью как можно меньше заплатить налог.

Второй и наиболее значимой проблемой является, недостаточная устойчивость законодательной базы. Поскольку Налоговый кодекс, который является основным актом, определяющим систему налогов и сборов, а также порядок исчисления и уплаты в Российской Федерации, претерпевает изменение и внесению множества частых поправок и корректировок. Данное явление отрицательно влияет на инвестиционный климат, а также приводит к уклонению налогоплательщиков соблюдения налогового законодательства. Тенденция такого рода ситуации ведет к также к негативному влиянию на работу налоговых органов, а также налогоплательщики оказываются в той ситуации, когда необходимо постоянно проверять налоговые правки, находить трактовки свежим, не всегда понятным для простого налогоплательщика, изъяснениям.

Отсюда вытекает проблема, заключающаяся в непостоянности положений законодательства, которое в свою очередь, дает толчок к формированию

новейшего витка конфликтности налоговых организаций и налогоплательщиков, поводом же здесь является исчисление и уплаты налогов.

Следующая проблема является вытекающей из второй проблемы и определяется как недостающая конкретика ряда правовых норм Налогового кодекса. Это, можно сказать, проблема, сопряженная с непостоянностью положений налогового законодательства. Проблема с детализацией налоговых положений также включает чрезмерную бюрократическую работу, а также создание сложностей для налогоплательщиков в расчете и уплате должных налогов. К слову, до сих пор некоторые положения остаются изложенными с недостаточной ясностью, а также имеют между собой ряд противоречий. Что в свою очередь, формируются некоторые сложности для налогоплательщиков для того, чтобы правильно рассчитать налоговой платеж.

Решением вышеизложенных проблем может выступать приведение в стабильное состояние налогового законодательства, а также внесение изменений в те положения Налогового кодекса, которые непосредственно обладают неоднозначностью.

Следующая проблема заключается в наличии хозяйственных рисков для предприятий. Возникновение таких рисков возможно связано с угрозами финансовых потерь, предопределенных действием развития и расходования бюджетных, а также внебюджетных фондов государства. Дело в том, что в процессе своей деятельности хозяйствующие субъекты нередко сталкиваются с негативным влиянием ряда налоговых факторов. Итогом подобных ситуаций является создание различного рода убытков, инициированных начислением пеней, наложением штрафов, доначислением налогов. Решением такого рода проблемы потребуются принятия ряда мер, нацеленных на минимизацию фискальных рисков, позволяющих гарантировать налоговую защищенность хозяйствующих субъектов.

Стоит также выделить проблему роста налоговой нагрузки на реальный сектор экономики. То есть, с каждым годом можно наблюдать стабильную тенденцию развития в преобладание фискальной цели взимания налогов над

такой функцией налогов, как регулирующая. Такого рода тенденция приводит к сокращению стимулов для деятельности предпринимателей. Что касается реального сектора экономики, то там прослеживается повышение роли квазифискальной налоговой нагрузки. Квазифискальная операция представляет собой операции ряда органов власти, которые никак не отражаются в показателях бюджета, однако имеют все шансы послужить причиной к сокращению поступлений бюджета, а также предъявлять требования добавочных затрат из бюджета в перспективе. Примером таких операции могут платежи за жилищно-коммунальные услуги, включая взносы за капремонт, поскольку они вменяются государством. Также в качестве примера председатель Федерации независимых профсоюзов России Шмаков М.В. привел исполнительский сбор 7% за взыскание штрафов за нарушение ПДД судебными приставами.

Такого рода нововведения оказываются неожиданными и ставят инвесторов и хозяйствующие предприятия в затрудненные условия, инвесторы в свою очередь могут быть оттолкнуты. Поскольку в экономике существует такая кривая Лаффера, которая отображает устойчивую зависимость между налоговыми поступлениями и налоговыми ставками. То согласно представленной кривой можно проследить до какого момента гарантируется поступление доходов в бюджетную систему государств, а после какого момента доходы в бюджет государства начинают падать. Это обусловлено тем, что из-за высокой налоговой нагрузки, хозяйствующие субъекты просто уходят в теневой сектор экономики. Решением данной проблемы может быть, как говорил в одном из своих интервью специалист по бюджетно-налоговой политике, доцент кафедры экономики и финансов факультета экономических и социальных наук РАНХиГС, Алисен Алисенов: «Минфину стоит провести инвентаризацию всех налогов на предмет соразмерности налоговой нагрузки текущим условиям ведения бизнеса».

И заключающей, но немаловажной проблемой выступает налоговая ответственность налогоплательщиков. К таким вопросам можно отнести

следующее: недостающая обусловленность составов преступлений, также неразделённость наказаний с точки зрения индивидуальной стороны преступлений.

В заключение следует кратко выделить проблемы налогообложения в России:

1. Совершается непрерывное преобразование налогового законодательства, а также ставок налогообложения, что никак не содействует долговременному вложению капиталов, а также увеличению роста экономики.

2. Присутствующая система налогообложения в Российской Федерации имеет в большей степени фискальный вид, такое обстоятельство усложняет процесс стимулирующей, а также стабилизирующей функций налогообложения.

3. Отсутствие культуры у налогоплательщиков.

4. Недостаточность конкретизации ряда положений в Налоговом кодексе РФ.

Подводя итог, стоит отметить, что на сегодняшней период времени исполняется несколько мыслей, а также законопроектов, вызванных модернизировать и выработать налоговую систему наиболее разумной и здоровой, соответствующей прогрессивным реалиям.

Список литературы

1. Налоговый кодекс Российской Федерации часть первая от 31 июля 1998 г. № 146–ФЗ и часть вторая от 5 августа 2000 г. № 117–ФЗ

2. Налоги и налогообложение: Учебное пособие / Под общей редакцией к.э.н., доцента Лазуриной О. М. – Ярославль: МФЮА, 2014. – 220 с.

3. Справочно–правовая система «Гарант». – код доступа: <http://base.garant.ru/>. Косарева Е. Ю. Основные направления оптимизации налоговой системы России [Электронный ресурс] // Ресурсоэффективные системы в управлении и контроле: взгляд в будущее: сборник научных трудов III Международной конференции школьников, студентов, аспирантов, молодых ученых. - 2014.- Ч. 4. — С. 93–98.

4. Баташева Ф.А. Проблемы современной налоговой системы РФ и предложения по ее совершенствованию // Молодой ученый. – 2015. – №17. – С. 436-438.

5. Любиченко А.С., Актуальные проблемы налогообложения доходов физических лиц и пути их решения вналоговой системе РФ// Экономика и социум. – 2016. – №3. – С. 314-320.